



Felanitx

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Año XIV

Redacción y Administración
Editorial Ramón Llull Teléfono 101

Sábado 17 de Septiembre de 1949

N.º 609

Hay que aprovechar la ocasión

Algunas veces nos reímos de lo que se llaman las verdades de Perogrullo, sin darnos de momento cuenta de la real importancia que encierran esas verdades tan simples al parecer.

Recuerdo que hace muchos años en un pequeño pueblo sin más centro de enseñanza que una sencilla escuela de niños, le prometieron solemnemente a una niña de unos 12 años que le comprarían una máquina de escribir el día que supiese escribir en ella. La promesa era formal, el interés de la jovencita más formal aún, pero, ¿dónde iría a aprender?; nunca llegó la deseada máquina, frustrando así una ilusión que pudo ser un porvenir.

Cuando una mujer está al frente de un hogar y no sabe desempeñarse en él, la acusan de inepta, de antigua o de moderna, según el prisma por el que, el que acusa vea el pasado o el presente sin que le valga nunca a la mujer, más que como una excusa la verdad estilo Perogrullo de que habíamos de que ¿dónde se puede aprender a llevar una casa?

Comienza desde pocos años acá la preocupación de que existan centros con asignaturas para ello y son en realidad muy completas sus enseñanzas teóricas, pero en la práctica...

¡Cuántos pequeños apuros en los primeros años de las casaditas, para justificar plenamente que estaban preparadas para llevar a cabo el perfecto orden y armonía que debe reinar en un hogar!

Cuando ante una película que refleje humorísticamente las situaciones apuradas, en que se ve al marido guisando, a la joven con un bebé en brazos y sin saber qué hacer con él, nos reímos francamente, pero ¿no hemos reconocido interiormente, la verdad, la apurada verdad de estas situaciones que parecen ridículas y son a veces muy tristes?

La mujer que no guisa bien, la que cada día repite aquello que le dijo la vecina o aprendió en una hoja de calendario, pero que apenas sabe variar ni acomodar a la conveniencia sus comidas y sus cenas diarias, domingueras, de excursión o de banquete, es realmente a la larga un caso lamentable para los que la rodean, pero ¿qué culpa tiene ella en realidad?; ¿dónde y cuándo pudo aprender a guisar como aprendió a limpiar y a coser?

Sólo en algunas, muy contadas ciudades, hay centros dedicados a la enseñanza culinaria, pero quedan centenares y centenares de mujeres que no pueden pasar por estas aulas tan escasas.

Una solución es ahora, y muy aprovechable por cierto, los cursillos de cocina práctica que se dan en diversos pueblos y

que permiten en unos días conocer a fondo la base de diversas combinaciones culinarias, que aplicadas con tino y habilidad pueden producir un cambio notable en las comidas, no siendo sensible el alza del presupuesto, si se sabe combinar bien lo aprendido en esas clases que da un notable maestro de la cocina con una moderna instalación (modelo en su clase) con la que ha logrado hacer una obra meritoria divulgando la enseñanza del bien guisar, en muchas pequeñas poblaciones, tras hacerlo en las más populosas ciudades, a la vez que ha satisfecho también su íntimo sentir de hacer agradable un arte que muchos miran con desprecio, que el ama con cariño y al que ha consagrado con gran éxito toda su ya larga vida, y que todas en absoluto necesita-

mos en todo momento y celebramos con él, el más mínimo de nuestros acontecimientos:

¡El arte de hacer una buena comida!

V. REUSSER

GRUPO ESCOLAR NACIONAL

Las Escuelas Nacionales graduadas, de ambos sexos, de esta Ciudad, emplazadas en el magnífico edificio del barrio de la Torre, han dado principio al nuevo curso escolar.

El personal encargado de la enseñanza, consciente de las necesidades de la población, pondrá todo su afán en satisfacer plenamente las ansias de educación física, intelectual, moral y religiosa de la juventud, desde el más tierno parvulito (niña o niño) hasta la madurez, en sus clases de ampliación, comercio, mecanografía, idiomas y adultos.

También habrá clases destinadas a la preparación para el ingreso a la Enseñanza Media.

La educación y la cultura elevan a las personas y permiten a los menesterosos escalar los puestos más elevados.

Todas las clases son gratuitas.

Lo que me dijo aquella cruz...

(PEQUEÑO POEMA PAULINIANO-AGUSTINIANO)

A tí, amigo J. Maimó, bueno de verdad.

Sempre em diu qualque cosa d'inoit
la Creu partionera
qui es veu el cos de líquens envaït
i gris de polsaguera.

Ah! l'Anti-Crist a lloure evidentment
ja sembla bé que vaja;
però, l'Inmund, és porpra que, eminent,
damunt els Màrtirs raja!

I al vell camí qui va a Sant Salvador,
com a rel retorçada,
li és recés, —en tornar,— reposador
i a pujar-hi li ajuda.

I en nua Creu, Crist nu i més que mai Fori,
va despullar l'antiga
Serp de l'Enveja, del Pecat, —la Mort—
i en mi apar que estiga

Ahir va dir-me:—Esguarda aquest cos meu
embellit per les taques
de floridura, qui triomfa arreu
dels fins teixits i taques.

pegada la despulla de sa pell,
donant-hi testimoni
de que el triomf pertany al Ver, Bo i Bell
no al fals i lleig dimoni.

Res no te'n diu, per intilió
del Mal i son misteri,
de mes beuat pel Crist ocasió,
trofeus de son Imperi? (1)

Escultors i pintors, dels ulls, què en fan?
vull als la figura
del Drac! El seu verí me va abonant:
Avença en Pau segura!

Si en sols Dues Banderes resumí
Ignasi de Loyola
la gran Ciutat de Déu, tot'ella en mi
no lluu y te conçola?

Sempre em diu qualque cosa d'inoit
la Creu partionera,
i allò que em diu apunt esbalait
i amb ploma ben sincera...

(1) Oh Culpa fello...! Déu és aquell qui del mal treu el bé, (St. Pau)
i tesi fonamental de la Ciutat de Déu de nostre Sant Agustí.

Rdo. Bartolomé Barceló, Pbro.
Felanitx 24-VIII-49 Mestre en Gal Saber

Toda ama de casa debe procurar ser buena cocinera, así logrará la felicidad del hogar.



¿Cómo?
Asistiendo a los cursillos del local de FET y de las JONS.
(Antigua Caja Rural)

Parece que
fue ayer

Sábado 13 Sepbre. 1890

En la presente semana han sido visitadas las oficinas de nuestro Municipio por un Delegado especial del Sr. Gobernador civil de la provincia, sin duda con objeto de inspeccionar los ramos del servicio y administración de las mismas.

Efectuada dicha inspección no se ha encontrado cosa alguna que corregir lo cual no nos extraña dado el carácter y honradez del señor Alcalde y su celo en pro de los intereses comunales.

El movimiento de carruajes y personal dedicados a la vendimia, es en esta ciudad de cada día más creciente. Próximamente a mediados de la semana entrante se hallará la operación en su apogeo.

El cólera está en Felanitx. El primer atacado de esta enfermedad terrible es un perro de presa que habita en la calle de Vica, y se susurra que hay también otros perros en las calles vecinas que han presentado ya síntomas coléricos.

Como les ha dado la manía de embestir a los tranquilos pasajeros, echándose sobre ellos con mucha fuerza, aconsejamos a los vecinos de esta culta ciudad que, por si acaso degenerase su enfermedad en hidrofobia, aprovechen los muchos buques que en la presente temporada llevan vino a Francia para ir a que Mr. Pasteur les inocule el virus anti-rábico; y una vez parapetados con este preventivo método, cada vez que tengan que pasar por dicha calle tomen una buena dosis de calaguala para curarse del susto que les produzca la brusca acometida del colérico perro.

Como no lleva cadena y anda suelto, y no guarda cama el pobre enfermo, puede algún día no llevar bozal, y conviene que vivamos preparados.

Sábado 13 Sepbre. 1924

Por los primeros resplandores de la empezada fiesta centenaria de la fundación de la Orden Teatina, puede colegirse ya que su éxito ha de ser tal vez superior a lo que concibieron sus mismos iniciadores.

La pequeña iglesia está deslumbrante de adorno e iluminación, y las calles inmediatas ultiman su engalanamiento con una exquisitez de gusto que no desmerecerá del esfuerzo realizado en la parte religiosa.

Mañana, de diez a doce de la noche, la banda de música local tocará en el catafalco que se ha levantado en la calle del Hospicio, alternando sus sonatas con el disparo de fuegos artificiales.

Como complemento del programa, los religiosos de dicha residencia, de acuerdo con el Padre Provincial, han resuelto obsequiar a los pobres de la Casa Hospicio con una espléndida comida que tendrá lugar mañana.

La actividad vitícola ha entrado de súbito en el auge intensivo que da a nuestra ciudad el aspecto excepcional de las grandes recolecciones, con su incesante trajín de carros y la absorción de toda la gente disponible para las operaciones de vendimia y vinificación.

Esta ha quedado circunscrita a unos pocos propietarios, cuatro o cinco comerciantes en vinos y la gran Bodega Cooperativa, amplia da este año con la admisión de nuevos asociados. Por esto es allí sorprendente el movimiento de elaboración de vinos; pues no teniendo montada más que una sola turbina, han tenido que organizarse los trabajos con el máximo de celeridad hasta conseguir la descarga de tres carros cada cinco minutos, lo que equivale aproximadamente a un estrujamiento de 20.000 kilos por hora.

Por los telegramas de la prensa llegada hoy, nos enteramos de que nuestro paisano el sargento don Cristóbal Tauler ha ganado la Copa de S. M. la Reina madre, en la tirada de honor del Concurso de tiro que se está celebrando en San Sebastián.

Golosinas históricas

Abogados felanigenses

Vidal Salvá, Damián, (Vica)

En 1 de Diciembre de 1808, vino al mundo el hijo de Francisco y María Antonia Salvá, llamado Damián, el cual llegado a la edad conveniente obtuvo el bachiller en derecho civil en la Universidad de Valencia con la nota de *tantum benemeritum et valde condignum*, después de defender la tesis: «Pater filio exheredato tutorem dare potest emancipatio no potest», y el título de abogado el 10 de septiembre de 1836.

Afiliado al partido moderado, fué elegido secretario el 25 de Enero de 1832. Elegido diputado provincial suplente en 1836 y habiéndose negado a posesionarse, fué suspendido de aquel cargo en el que al fin fué repuesto por la Regencia de Espartero.

A partir de esta fecha, si no de antes el Sr. Vidal fué el hombre del día y el principal director de la política local. En 1844 pasó a Barcelona para felicitar y agradecer a Isabel II los desvelos para con Felanitx; en 1849 fué elegido vocal de la Junta Inspectora de caminos vecinales; en 1857, asesor de marina; en 1866, caballero de la real y distinguida orden de Carlos III; en 1867, secretario de sanidad marítima de Porto-Colom; en 1872, vocal de la Junta de primera enseñanza; en 27 de Febrero de 1875, diputado provincial por nombramiento del M. I. Gobernador, en 1877 lo fué por elección popular, y últimamente caballero de segunda clase del Mérito militar.

Todos estos honores no fueron estorbo para que hubiera de probar el cáliz de la amargura, y los que públicamente le denigraron hubieron de confesar ante competente tribunal su acrisolada honradez el 25 de Enero de 1868, y los que impugnaron

su jubilación de secretario hubieron de confesar su fracaso el 24 de Junio de 1875.

Murió el 2 de Agosto de 1885.

Vidal Burdils, Francisco, (a) Vica

Abogado y publicista, nació en Felanitx en 1901, de Salvador y Coloma. Cursó los estudios del bachillerato en el Instituto de Palma, y los de la carrera en las Universidades de Barcelona y Madrid, en la cual se licenció en 1923. En este año sostuvo desde «La Acción» una campaña política contra la política de March y cooperó eficazmente en la elección de alcalde a favor de D. Antonio Rigo, al advenimiento de la Dictadura. Fundó y dirigió, en 1928, la revista de Literatura, Arte y Ciencias *La Nostra terra*.

Incorporado desde 1929—dice la «Revista Industrial y Fabril»—a un consorcio de empresas de electricidad de Barcelona, donde ejerce un alto cargo, se especializó en economía eléctrica, sobre cuya materia, en sus diferentes ramificaciones, ha publicado unas veinte obras. Fué profesor de la «Institución de Estudios Comerciales» de la ciudad condal, y, como resultado de las explicaciones de su asignatura, ha publicado un libro titulado «Análisis Científico de Mercados», con el que obtuvo el premio Agell en 1940. Otros galardones ha logrado con sus estudios, fruto de los cuales son una serie de otras obras sobre diversos temas, la mayoría sobre electricidad y economía. Es socio de mérito de la «Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País», y colabora en numerosas publicaciones de nuestra nación, destacando su nombre en las múltiples actividades a que se dedica.

TACITO

El Teatro Principal

Un doble y extraordinario programa proyectará nuestro Teatro Principal en la sesión de esta noche a las 10'15 y en las de mañana domingo a las 4, a las 7 y a las 10'15.

Intégranlo Turnan Bey y Susan Foster en AVENTURA EN SAN FRANCISCO, en la cual se puede admirar San Francisco de California en la época que los hombres luchaban despiadadamente por el oro, el poder y el amor. Y la gran joya musical de la «Fox» en precioso tecnicolor A LA HABANA ME VOY con Alice Faye, Carmen Miranda, John Payne y César Romero; película llena de canciones, música y colorido, la cual viene precedida de gran fama por los éxitos alcanzados en sus proyecciones.

Para fechas siguientes tiene asegurado la proyección de: CESAR Y CLEOPATRA y James Stewart en «Yo creo en ti», «La barrera invisible», «Dos edades del amor», «La calle sin nombre», «Muro de tinieblas», «Camarada X» por Clark Gable, «Por el valle de las sombras», «Fort Apache», «Noche y día» y así seguidamente películas todas de éxito seguro y comprobado.

Así es que por los motivos que anteceden, la Empresa de este local vuelve a asegurar que la temporada que empieza no desmerecerá en nada a todas las anteriores.

VENDO CASA

Libre de inquilinos

en la calle Portería, 32

Informes en esta Imprenta

río con motivo de las fiestas de San Nicolás.

Bueno resultó este encuentro. Asistió mucho público y presidieron las Autoridades.

Antes de poner el balón en juego, lindas señoritas de la localidad obsequiaron a los capitanes de ambos onces con sendos ramos de flores.

El Conquense que está reforzado por elementos del Felanitx, estrena camiseta encarnada con escudo blanco y a las órdenes del aficionado Gabriel Enseñat, —que se hizo aplaudir por su modo de bien arbitrar— forman los equipos alineando el propietario del terreno a:

Barceló A; Sastre, Lillo, Rotger, Obrador P, (Vidal G.); Vidal J, (Obrador B); Oliver, Fontanet, Estelrich, Palmer y Gomila.

Una vez formados los jugadores se guardó un minuto de silencio por la muerte del jugador Roura del Mataró.

La primera parte terminó con el resultado de 3 a 1 a favor de los locales.

En la segunda parte reaccionaron los visitantes consiguiendo otro gol y en un corner el equipo local marca el cuarto y último gol.

Al final el Alcalde hizo entrega a Rotger, capitán del Conquense del hermoso trofeo obsequio de la afición.

Los goles del once local fueron marcados por Estelrich (3) y el 4.º de un magnífico corner lanzado por Fontanet.

Mañana en el Torrentó

Un gran encuentro está anunciado para mañana domingo a las 5 de la tarde.

El C. D. Felanitx recibirá la visita del C. D. España, de 1.ª Categoría Regional.

Este encuentro ha despertado mucho interés, lo que hace presagiar que nuestro campo de deportes se verá concurridísimo.

¿Otra obra en San Salvador?

Bartolomé Tugores Suñer, residente en Montevideo que se halla pasando una temporada en Felanitx, su ciudad natal, en una visita que hizo al Santuario de Ntra. Sra. de San Salvador dióse cuenta que para ir a visitar la Cruz (sitio denominado «El Picot») el camino era malísimo y peligroso y le sugirió la idea de que se construyese un camino dando facilidades al turismo para visitar tan bello Puig. Sabemos que el Sr. Tugores brindó esta idea a los Ermitaños de nuestro Santuario, aportando de momento mil pesetas, para dar principio a dichas obras, esperando que otros hijos de nuestra ciudad coadyuvarán materialmente para que esta importante obra en nuestro sin igual Puig se lleve a efecto cuanto antes.

La lista de donativos empieza como sigue:

	Pesetas
D. Bartolomé Tugores Suñer	1000'00
D.ª María Valens de Tugores	500'00
Suma y sigue	1500'00

LA RISA SERÁ CONTINUA

cuando vea a LOS HNOS. MARX en

UNA NOCHE EN CASABLANCA

en el SALÓN PROTECTORA

SE VENDE una barraca para embarcación en la parte de La Aduana.

Para informes a Buenaventura Fuster, Porto-Colom.



Clases teóricas prácticas de Cocina

Clases escolares a las 11 de la mañana
Clases especiales a las 7 tarde
Clases populares a las 10'30 noche
Salón de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Caja Rural)
PROFESOR DIPLOMADO JUAN VILA

PROTECTORA

Inaugura su temporada con dos películas de alta calidad

DICK POWELL - SIGNE HASSO

OPIC



LA NUEVA Y COMPLETA VERSION DE ANGELILLO y Antoñita COLOME

DOS ASES DEL CANTE en

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

PROXIMO ESTRENO

LA PELICULA QUE LE HARÁ REIR DOS HORAS CONSECUTIVAS

EL FILM QUE HA HECHO REIR AL MUNDO ENTERO EN LA ÉPOCA MÁS SERIA DE LA HISTORIA



Vista la gran afluencia de público para asistir a las sesiones de cine que se vienen proyectando en este Salón, con el objeto de dar facilidades al mismo, las localidades serán numeradas

NOTA:—La taquilla estará abierta al público todos los domingos de 12 a 1'30 de la mañana.

FUTBOL

En el torneo relámpago el Cruzados eliminó al G. D. Águilas y el Soledad al Atl. Felanitx. La final entre el Cruzados y el Soledad, después de prolongado el encuentro quedaron empatados a 1 tanto

Mañana el Felanitx recibirá la visita del España

El pasado domingo, en el campo del Torrentó, tuvo lugar el torneo relámpago organizado por el «C. D. Felanitx» en el que tomaban parte los cuatro equipos de Peñas locales «Cruzados», «Soledad», «G. D. Águilas» y «Atlético Felanitx».

Muchos nervios notamos en los tres encuentros que debían celebrarse, esto que eran cortos, (veinte minutos cada parte) principalmente por parte de todos jugadores, directivos y simpatizantes.

El primer encuentro, que resultó muy reñido e interesante, enfrentáronse los equipos «G. D. Águilas» y «Cruzados». En buena lid y demostrando su mejor clase el «Cruzados» eliminó al «Águilas» por el tanto del honor 1 a 0.

En el segundo partido se enfrentaron el «Soledad» y el «Atlético Felanitx». Careció el encuentro de calidad. El «Soledad» demostró su superioridad sobre sus contrincantes venciendo por 1 a 0.

Y como partido final enfrentáronse el «Cruzados», con su flamante jersey nuevo, y los «merengues» del «Soledad».

Notóse el cansancio de los elementos que integraban ambos

onces, debido al excesivo calor que reinaba. En la primera parte el Cruzados consiguió un gol y en la segunda se impuso el Soledad, que dominó a ratos y consiguió el empate. Prolongado el encuentro llegóse al final con el mismo resultado, quedando para jugar el día 25 el encuentro de desempate los equipos Cruzados y Soledad para saber quién será el ganador del trofeo que para este torneo relámpago regala el «C. D. Felanitx».

Al final de estos tres partidos —que muy bien podríamos llamar «tarde futbolística en el Torrentó»— se hizo entrega al once del «Cruzados» del hermoso trofeo que la casa productora del «Cognac Fortaleza» había ofrecido para disputarse en el IV Torneo Peñas y que tan digna y deportivamente ha sabido conquistárselo el equipo «Cruzados».

A los muchos aplausos con que fueron obsequiados estos jóvenes y nobles deportistas al recibir tan codiciada copa unimos nuestra felicitación.

En Ca's Concos

Otra victoria apuntóse el «U. D. Conquense» frente al «G. D. Águilas» en el encuentro librado en dicho case

información local

Capella Teatina

Debiendo actuar esta agrupación en el concierto a celebrar mañana por la tarde en el Parque Municipal de La Torre, por el presente se convoca a todos sus componentes para un ensayo que tendrá lugar mañana, a las 11, en el Colegio de San Alfonso.

De enseñanza

A principios de semana, conforme está previsto en el nuevo calendario escolar, se reanudaron las clases en todos los centros de 1.ª Enseñanza, así oficial como privada.

La vendimia

A mediados de esta semana pasada han dado comienzo los trabajos de la vendimia en nuestro término, siendo numerosos ya los lagares que se encuentran en plena actividad. Sin embargo la campaña vinícola tomará mayor auge a partir del lunes próximo.

2 HORAS DE RISA CONTINUA
2 HORAS SIN PREOCUPACION
cuando vea

UNA NOCHE EN CASABLANCA
en PROTECTORA

Concierto por la Banda Municipal y la Capella Teatina

Mañana por la tarde, a las 6'30, en el recinto del Parque Municipal de la Torre, tendrá lugar un magnífico concierto a cargo de nuestras agrupaciones: Banda Municipal y Capella Teatina.

A continuación ofrecemos a nuestros lectores el sugestivo programa a desarrollar:

Por la Banda Municipal
Ateneo Musical M. Puig
Danza Noruega E. Grieg
Baile Castellano M. V. Romero
Danza Húngara n.º 5 Brahms

Por la Capella Teatina
«Himne a Felanitx» P. Capó
Jovenfola Millet
Cançó de Nois E. Grieg
O Vos omnes Victoria
El Mesías (Fragmento) Handel

Banda Municipal
Czardas V. Montis
Marcha Turca Mozart
Forever (Siempre) Sousa

Una Ganadería de reses bravas en nuestro término municipal

Hablando con un conocido ganadero nos manifestó que tiene el propósito de montar en el término municipal de Felanitx una Ganadería destinada a reses bravas.

Al congratularnos de dar tal noticia, desearíamos se convirtiera en realidad, ya que nuestra ciudad aumentaría en un nuevo comercio y entonces si que con más motivo se le llamaría "La Andalucía de Mallorca".

En números sucesivos daremos más detalles.

En el sorteo verificado por las RR. Adoratrices con el cual obsequiaban a sus bienhechores con dos estrellas de punto, han resultada agraciados los números 614 y 199 con el primer y segundo premio respectivamente.

carnet social

Enlace

El pasado lunes en el altar mayor de la iglesia de San Alfonso, que se hallaba profusamente adornado, unieron sus vidas con el lazo del matrimonio la bella y simpática señorita María Riera Febrer y el joven D. Pedro Bennasar Rigo.

La novia que vestía hermoso traje de raso blanco entró en el templo del brazo de su padre y el novio del de su señora madre, mientras que el órgano pulsado por el Rvdo. P. Capó, C. R. interpretaba la marcha nupcial de Mendelshon.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Reverendo D. Juan Pou, Vicario.

Como testigos suscribieron el acta por parte de la desposada su tío D. Andrés Febrer y el industrial D. Juan Monserrat Barceló y por el contrayente su hermano D. Bernardo y el comerciante D. Rafael Bennasar.

Terminado el religioso acto los invitados fueron obsequiados en el «Hotel Bennasar».

Los noveles esposos, a los que deseamos inacabables dichas en su nuevo estado, salieron en viaje de novios por el interior de la isla.

Nuestra felicitación a las familias Bennasar Riera.

Bodas de Oro Matrimoniales

Las han celebrado ayer día 16, los consortes don Juan Barceló Grimalt, Jefe de Estación Jubilado de los Ferrocarriles de Mallorca y doña María Espigas Adrover.

Los respetables esposos en tan feliz ocasión elevaron rendidas gracias al Todopoderoso por haberles permitido alcanzar el cincuentenario de su matrimonio.

La fiesta tuvo un carácter fatimo debido al delicado estado de salud de la esposa, a la que deseamos pronta mejoría. Nuestro parabién.

Natalicio

En su residencia de Palma los jóvenes esposos D. Juan Pou Reus, Funcionario del I. N. de P. y D.ª Antonia Oliver Pons han visto colmada su felicidad con el nacimiento de una preciosa niña que en la pila bautismal tomó el nombre de M.ª de la Concepción.

Felicitemos efusivamente a los nuevos papás.

De Viaje

Se ha reintegrado a las delicadas tareas de su cargo en Ibiza nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. D. Rafael Caldentey, Canónigo, Deán y Vicario General de aquella Diócesis.

...

Procedente de la Zona del Protectorado donde presta el servicio militar se encuentra en nuestra ciudad el joven D. Miguel Mas Mestre.

Sea bienvenido.

Ayuntamiento de Felanitx Provincia de Baleares

Junta Municipal de Educación Primaria

En virtud de lo dispuesto en la legislación oficial vigente, todos los niños desde la edad de seis a catorce años tienen la obligación de asistir a clase en las Escuelas Públicas o Colegios Particulares debidamente autorizados, estando encargados del cumplimiento de esta obligación los padres, tutores o encargados de los mismos.

En las Escuelas se instruye y educa a los niños, inculcándoles principios y conocimientos esenciales y fundamentales para formar hombres y prepararlos para la vida. Este es el fin de la Escuela Primaria, que representa una medida de previsión y de utilidad pública, una garantía para el presente y para el porvenir, un instrumento de asimilación intelectual y moral sin el que una sociedad no tendría el mañana.

A pesar de tan alta finalidad de la Escuela, existen por desgracia muchos padres que han olvidado la obligación sagrada que tienen de enseñar y educar a sus hijos, dejando de mandarlos a dichos centros de Enseñanza, unos por ignorancia, otros por egoísmo, dedicándoles prematuramente al trabajo, y muchos por despreocupación de sus deberes familiares. Esta manera de proceder tan contraria a la norma que deberían seguir para darles los mencionados conocimientos útiles para la vida, hace que se formen sin la debida preparación intelectual, moral y religiosa, teniendo por tanto, entonces solamente la apariencia de hombre acabado. Por esto al llegar a la mayoría de edad muchos hijos conociendo entonces palpablemente su falta de instrucción y educación que debieran haberles dado en su infancia censuran a sus padres por aquella falta de instrucción que ya se ha hecho irremediable.

Procede, pues, contribuir todos (padres, tutores, Maestros y Autoridades) a evitar esta falta, procurando cada cual cumplir sus obligaciones con respecto a la infancia, procurando conseguir al mismo tiempo que su elevación intelectual, el mejoramiento de las costumbres y del amor a la Patria.

Para conseguir este fin y en cumplimiento del acuerdo adoptado por esta Junta Municipal de Educación Primaria en sesión de día trece del corriente.

Hago Saber:

1.º—Que todos los niños de 6 a 14 años tienen la obligación de ir a las Escuelas Públicas o particulares, no permitiéndose su estancia por las vías públicas durante las horas de clase.

2.º—Los padres, tutores o encargados de los niños comprendidos en dicha edad escolar cuidarán de matricularlos en cualquiera de las escuelas de niños de este término municipal hasta el día primero de octubre próximo.

3.º—Los padres o encargados de aquellos niños que no asistan a clase diariamente sin causa justificada serán sancionados con la correspondiente multa, como igualmente a los patronos que admitan al trabajo en sus talleres o empresas a los comprendidos en la edad escolar.

4.º—Los señores Maestros darán cuenta a esta Junta, mediante relación nominal del número de alumnos matriculados en sus escuelas, como igualmente de las altas y bajas y faltas de asistencia mensuales que se produzcan hasta el final del presente curso escolar.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los interesados

Felanitx, 14 de septiembre de 1949.
El Alcalde Presidente,
MIGUEL ANTICH

No habrá mal humor
SI VA A VER

UNA NOCHE EN CASABLANCA

SE VENDE

Una cochería en la calle Algar
Razón: Calle Juaverí, 40

¡¡ Habrá equipo !!

En el corto lapso de unos días el sesgo de los acontecimientos futbolísticos de nuestra ciudad ha tomado derroteros completamente nuevos y profundamente esperanzadores.

Remozar un club de pies a cabeza, ponerlo en condiciones de pasear con prestando por los terrenos de juego el pabellón de la ciudad que representa es siempre sueño de unos pocos, porque es cosa harto sabida que el empeño es grande y las dificultades no menores, pues, para quienes tienen que cargar con la responsabilidad, pesan más las noches de pesadilla y preocupación que los días de claro triunfo y por ello nunca se apreciará justamente el esfuerzo y sacrificio de estos nobles elementos del C. D. Felanitx lanzados a la tenaz empresa de cambiar de edad al futbol felanigense.

Desvelos sin tregua y laboriosas gestiones permiten establecer la premisa de que Felanitx volverá pronto por sus fueros deportivos y sobre el ambiente ciudadano revolotearán otra vez las polvaredas balompédicas que no ha muchos años levantaron las actuaciones, en campo propio y ajeno, de un equipo local, de grata memoria.

¿Que todo está solventado? No; no cabe duda que falta aún cubrir algunas etapas del camino emprendido. ¿Se rematará la tarea empezada? En otras circunstancias sería pretensión desca bellada y ganas de formular un juicio arriesgado, afirmar rotundamente que sí, pero por los comentarios captados en las esferas deportivas cabe opinar que las perspectivas de éxito están al alcance de la mano.

Los rumores de constitución de una Junta Directiva de Honor que conjunte la ambiciosa actividad de los nuevos elementos jóvenes y la experiencia y garantía que la edad y prestigio de que gozan concede a los señores que con un idalgo gesto de ciudadanía felanigense se han aprestado a señalar las directrices del club local, ha-

cen factible el cálculo optimista de que el rumbo del C. D. Felanitx estará regido por manos capaces de conducirlo por el sendero de los éxitos.

La ya abundante colaboración económica ofrecida ha dilucidado el problema del futbol actual, ha ahuyentado el fantasma de los dispendios económicos que se cierne sobre los clubs modestos y les ahoga en sus años bisofitos. La acogida que los bonos emitidos por el C. D. Felanitx ha tenido dentro de las fuerzas vivas de nuestra ciudad, deja casi resuelta esta faceta dificultosa que tiempo atrás parecía insoslayable.— Sabemos que falta cubrir una parte de las necesidades para financiar la proxima campaña, pero no nos parece aventurado opinar que al ritmo presente la nueva Junta Directiva se encontrará respaldada por una fuerza económica idónea y por el calor que la afición sabrá volcar otra vez sobre las gradas del Torrentó.

Es un hecho concreto que hay un cambio de cosas radical.— No se ha escatimado trabajo ni han faltado colaboraciones y así la noticia jubilosa del inminente ascenso a Primera Categoría Regional de nuestro club irá acompañada de la nota alegre del cambio de indumento de los muchachos que integran el equipo y veremos de nuevo sobre la palestra del Torrentó, bullir oncé camisetas blancas, evocadoras de un pretérito Gimnástica, que llevarán sobre su pecho los blasones de la ciudad y el ansia del triunfo en la punta de sus botas.

Hora era de que así sucediera y de ello nos congratulamos, como igualmente hubiéramos lamentado que la solera futbolística felanigense hubiera quedado sumida en las cenizas de un pasado que puede volver a ser un presente... si la juventud del equipo del C. D. Felanitx se enarca sobre el talle firme de su coraje y calidad.

Lámparas tubos FLUORESCENTES AMERICANO

LUZ DE DIA Y LUZ BLANCA
REPRESENTANTE EN FELANITX

RAFAEL FERRER
ELECTRICISTA

Convento, 155

Prohisos, 8

BATERIAS «OLIVOX»

INSTALACIONES ELÉCTRICAS EN CASAS DE CAMPO

CARGA DE BATERÍAS A 7 PESETAS CADA UNA

Campo del Torrentó

MAÑANA DOMINGO

A LAS 5 DE LA TARDE

Emocionante partido de Futbol
entre los equipos

C. D. España

(DE PRIMERA CATEGORIA REGIONAL)

C. D. Felanitx

Este encuentro empezará a las 5 en punto, por no coincidir con el concierto que a beneficio de la Banda Municipal se dará en el Parque Municipal de la Torre

Receptor M-49

MARCONI

REPRESENTANTE EN FELANITX

MATEO BENNÁSAR

MAYOR, 5



Ayuntamiento de Felanitx

Acuerdos adoptados en la sesión celebrada por la Comisión Permanente, en primera convocatoria, el día 1 de Septiembre de 1949

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar una relación de cuentas, facturas recibos, nóminas etc. presentados por servicios municipales.

Conceder los permisos solicitados para realizar obras particulares.

Denegar la solicitud de Antonia Oliver Adrover, para ser inscrita en la lista de Beneficencia Municipal.

Aplicar el mismo gravamen que el corriente año en el próximo Repartimiento de Guardería Rural que se ha de formar para el ejercicio de 1950.

Fijar el alquiler que ha de percibir el Ayuntamiento por la ocupación por el Servicio Nacional del Trigo del local propiedad del Municipio, número 19 de la calle de Castellet.

Fijar como concierto para el pago del arbitrio «Consumo de Lujo» en las carreras de caballos que han de celebrarse el próximo día 4 del corriente mes, la cantidad de doscientas pesetas.

Agradecer a don Luis Ramis Oliver el donativo que hizo con motivo de la visita realizada a Porto Colom por los Excmos. Sres. Capitán General y Gobernador Civil de la provincia.

Acuerdos adoptados en la sesión ordinaria celebrada por la Comisión Permanente, en segunda convocatoria, el día 10 de septiembre de 1949

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar una relación de cuentas, facturas, recibos, nóminas, etc., presentados por servicios municipales.

Conceder los permisos solicitados para realizar obras particulares.

Dejar sobre la mesa el asunto sobre la suscripción de este Ayuntamiento a tres ejemplares del «Diccionario Catalá-Valenciá-Baleár», hasta que se conozca el importe de la suscripción.

Se dá por enterada de una comunicación del Administrador de la Aduana de Porto Colom, agradeciendo la mejora efectuada en el local que ocupa la Aduana en dicho Puerto.

Quedar pendiente de resolución, para su estudio, la instancia presentada por don Antonio Martorell Cardell para instalar en su domicilio un puesto para la venta de carnes frescas de todas clases.

Conceder una gratificación al Centro de Arte y Cultura para contribuir a los gastos de organización de la III Exposición de Arte e Industrias Locales; y otra gratificación al Grupo Folklórico de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., por el baile celebrado en las mismas Fiestas de San Agustín.

Distrito Forestal de Baleares
ANUNCIO

La debida explotación de los montes en forma correcta y ordenada con perfecta previsión de productos a obtener, hace preciso el procurar extender las normas más científicas y eficaces de la silvicultura.

De igual manera que al comenzar el año agrícola, el buen labrador dispone su plan de sementera para todo el año repartiendo su superficie cultivada para regadío, cereal, pastos, etc., igualmente precisa que el propietario al comienzo del año forestal (1.º de octubre) prevea los aprovechamientos a realizar en sus montes durante todo el año, abandonando el sistema del oportunismo local y esporádico de querer cortar en cualquier época y en cualquier momento.

La dispersión de los aprovechamientos obliga además a compradores y madereros a aumentar enormemente la cuantía del capital circulante de su explotación con el detrimento consiguiente del valor de lo que han de pagar al dueño del monte por sus maderas, leñas y carbonos en pie y con corteza.

Asimismo, la falta de un plan general de aprovechamientos forestales de la provincia para todos los montes,

cualquiera que sea su propietario, introduce en el plan nacional desequilibrios económicos de repercusiones graves.

Sucede, por ejemplo, que el poder público, sin conocimiento previo de los aprovechamientos maderables que se desean ejecutar, debe no obstante, disponer con seguridad de maderas para caja de fruta, con lo que acepta un plan de importación, encontrándose después los propietarios y madereros con el mercado abastecido, y su materia prima despreciada.

¿Hubiera sucedido lo mismo si con tiempo todo propietario hubiera solicitado su corta anual, o la periódica que le correspondía por las normas de explotación silvícola? Seguramente no.

Para conseguir este fin y a tenor de lo dispuesto en el Decreto de 24 Septiembre 1938, esta Jefatura dispone:

1.º—Se ruega a todos los propietarios particulares, madereros y aserradores, formalicen sus contratos de corta, aprovechamientos forestales anuales y solicitudes de aprovechamiento a este Servicio en los meses de Septiembre y Octubre y para todo el año forestal, que empieza los días 1.º de octubre y termina el 15 de septiembre del año natural siguiente.

2.º—Toda solicitud cursada fuera de dicho período será tramitada clara es, pero no quedará beneficiada de la rapidez y aminoración de gastos de movimiento e inspección que se dimanan de la concentración de peticiones en una localidad aborrandos reiterados y costosos desplazamientos al mismo sitio para cortas diferentes espaciadas a veces meses.

Lo que a no dudar, por ser de beneficio general será de todos comprendido, se pone en general conocimiento.

Palma de Mallorca, 25 de agosto de 1949.

El Ingeniero Jefe int.º
Joaquín Jiménez de Embón

La Delegación Provincial de Sindicatos en Circular n.º 6 dice lo siguiente:

«Obedeciendo la consigna dada por el Mando Nacional de la Organización Sindical del Movimiento, en todas las Provincias españolas los productores, tanto empresarios como obreros, han prestado con todo entusiasmo su máximo apoyo, moral y material, al proyecto de construcción de un Sanatorio Sindical Obrero Antituberculoso que se denominará «Francisco Franco».

Dicho Sanatorio tendrá, D. m., una capacidad de 1.000 camas y será construido y sostenido por la Organización Sindical del Movimiento en colaboración con el Patronato Nacional Antituberculoso, y en él serán acogidos gratuitamente, los enfermos obreros.

Recientemente y para dar efectividad a la ayuda que presta la Organización Sindical a los productores encuadrados en ella, se ha firmado un contrato entre el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, como Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, y la Delegación Nacional de Sindicatos, por el cual se reservan en la mayoría de Sanatorios Antituberculosos de España, un cierto número de camas a la disposición de la D. N. S. para productores obreros, obligándose la Organización Sindical del Movimiento a pagar todos los gastos que ocasionen las estancias sanatoriales.

En esta Provincia se ha gestionado ya del Patronato Nacional Antituberculoso y de la Delegación Nacional de Sindicatos, que quedan a disposición de la Organización Sindical de la Provincia un cierto número de camas en el Sanatorio de Caubet, para obreros enfermos, cuyos gastos de estancia serán a cargo de la Organización Sindical.

El proyecto de la Organización Sindical de construcción y sostenimiento del Sanatorio Antituberculoso, no queremos sea un establecimiento más, sino algo muy cordial y humano que merezca, tanto el nombre glorioso que ha de llevar en el frontispicio, como el calificativo de sindical que caracterizará todas sus actividades.

El sentido profundamente humano que la Organización Sindical quiere que tenga la nueva Institución, ha de ponerse de relieve desde su fundación, mejor dicho desde las primeras actividades tendentes a su nacimiento, y por ello desea y quiere que aparte de

la ayuda económica que preste la Organización con su patrimonio, los productores, en todas sus categorías, sientan y empujen el proyecto como obra suya considerándolo como cosa propia, aportando todos los productores, tanto empresarios como obreros, su pequeño esfuerzo.

En todas las empresas de las distintas provincias de España, la víspera del pasado día 18 de Julio se trabajó un cuarto de hora después de la jornada ordinaria, cuyo importe ha sido ingresado por las empresas en la c/c. abierta en el Banco de España a tal fin.

En nuestra provincia de Baleares hemos creído conveniente, de acuerdo con nuestro Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento y con el Ilmo. Sr. Delegado Provincial de Trabajo que el próximo día 30 del corriente mes, víspera del día dedicado a nuestro Caudillo y Jefe Nacional, tenga lugar en todas las empresas de la provincia el trabajo de un cuarto de hora más después de la jornada ordinaria, cuyo importe una vez ingresado en la c/c. del Banco de España, se dedicará a engrosar los fondos para la construcción del referido Sanatorio Antituberculoso para productores obreros que se denominará «Francisco Franco».

Hemos querido que fuera precisamente esta fecha para que este pequeño sacrificio que pedimos a los productores, empresarios y obreros sea ofrecido a nuestro Caudillo y Jefe Nacional como homenaje a su persona y como adhesión firme a los postulados político-sociales que propugna, sigue y lleva a la práctica como Jefe Nacional de nuestro Movimiento.

Es indiscutible la labor social que hasta la fecha ha llevado a feliz término nuestro Caudillo.

No hay ningún productor obrero que no se haya visto beneficiado por la sabia legislación social dictada por nuestro Generalísimo que ha puesto a nuestra Patria en la esfera social a la vanguardia de todas las naciones del mundo.

Por ello todas las empresas y todos los productores obreros tienen que atender generosamente nuestra petición, en especial estos últimos que son los directamente beneficiados por la legislación social del Movimiento, y para ellos es la Institución que se quiere crear.

El día 30 del corriente mes, víspera del día del Caudillo, nuestro Jefe Nacional, desea cumplan todos los empresarios y obreros nuestro llamamiento en homenaje y prueba de adhesión a nuestro Generalísimo que conduce a nuestra Patria por caminos de paz y de justicia social, apesar de la situación anormal y caótica del mundo entero. «Arriba España».

Por tanto cuidarás que en la fecha indicada o sea el próximo día 30 de los corrientes, en todas las empresas de tu demarcación tenga lugar el cuarto de hora de trabajo que solicitamos, y al mismo tiempo procurarás que las empresas ingresen el importe de este cuarto de hora de trabajo en la c/c. titulada: «Sanatorio Sindical Obrero Antituberculoso D. N. S.» en la Sucursal en esa Capital del Banco de España sita en la calle San Bartolomé número 40 o si les es más cómodo pueden ingresarla en cualquier Banco de esa localidad para que se transfiera a la Sucursal del Banco de España en Palma.

El cuarto de hora a trabajar después de la jornada ordinaria por los obreros en las distintas empresas, no está sujeto a cargas sociales de ninguna clase, y así se aclarará por una nota que publicará la Delegación Provincial de Trabajo dentro de unos días.

Aquellos productores independientes y que por tanto no estén encuadrados en ninguna empresa y que quieran hacer su aportación al proyecto de construcción del Sanatorio Sindical Antituberculoso, podrán hacer entrega de su donativo en esa Delegación Sindical Local. En este caso, por el Delegado Sindical Local se le extenderá un recibo en el que conste el nombre, apellidos y domicilio del donante y la cantidad que aporta.

Las cantidades recogidas de estos productores independientes se remitirán con la copia del recibo y con una relación de donantes en la que se especifique, además del nombre y apellido, la cantidad aportada, a la Administración Provincial de Sindicatos.

GUIÓN DEL ESPIRITU

Madres que no lloran a sus hijos muertos

Cuenta el Evangelio que va a leerse mañana en la Misa dominical, el milagro obrado por Jesús en Naim al resucitar a un joven, hijo único de una viuda, la cual iba detrás del féretro llorando.

«De aquel joven resucitado, dice San Agustín refiriéndose a este hecho milagroso, se alegró su madre viuda; de los hombres que cada día resucitan espiritualmente se alegra la Madre Iglesia. Recordaría, sin duda, este Santo su propia muerte y resurrección espiritual conseguida por las lágrimas de su madre, Santa Mónica, que le lloraba muerto a la gracia, y la alegría que ésta tuvo al verle resucitado por su conversión.

Mas hoy, a muchas madres, poco les interesa la vida espiritual de sus hijos. Nada les preocupa la depravación moral de aquellos seres a quienes dieron la vida, como no se llegue a la pública deshonra; con una moral de fabricación casera, acomodada distintamente a ellos y a ellas, se tiene todo solucionado.

No queriendo reconocer que hombre y mujeres tienen una misma naturaleza, aunque distinta en sexo, idéntica en deberes y responsabilidades, y por tanto una misma ley moral, y sobre todo una misma gracia santificante y un mismo Dios que obliga a todos a cumplir toda la Ley.

Para muchos padres, esas son muchas metafísicas, y no les interesa sino que «se diviertan», mientras no se llegue al público escándalo, y con todo ello logren un «buen partido».

Así es como se repite en plural lo del Evangelio: «muchos cadáveres son llevados a enterrar» pero esta vez sin nadie que los llore. Y uno se dice: ¿con lo fácil que le sería a Cristo el resucitarlos si las lágrimas de sus madres le llegasen al corazón!

SAULO

COCHES ALQUILER

Al precisar un servicio de taxi pase el encargo al

CAFE CA'N GALL

Teléfono 91 PLAZA FRANCO, 8 Felanitx

En esta dirección y en este número de teléfono siempre encontrará taxistas con los coches a su disposición :-:

tos, antes del próximo día 10 de Octubre.

Cualquier duda se te ofrezca puedes llamarme en cualquier momento por teléfono o escribirme, que con todo interés se te atenderá.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma de Mallorca a 12 de septiembre de 1949.

El Delegado Sindical Provincial, Firmado: Jaime Rotger

NOVIOS

La carpintería Barceló de la calle de Son Pinar, 30 y 35, ofrece al público roperos y camas de varias clases y dormitorios completos, como también trabajos de carpintería. Todo a precios sin competencia.

El realismo de «OPIO»

Se ha demostrado con frecuencia que la realidad puede ser a veces más extraña que la ficción. Y no sólo más extraña, sino más dramática, más fascinadora y aun más original. «Opio», la gran superproducción de Columbia demuestra la verdad de este aserto. Su tema, basado en hechos reales extraídos de los archivos secretos del Departamento de restricción de Narcóticos, Aduanas y Guardacostas de la Secretaría del Tesoro de los Estados Unidos, mantiene al espectador en tensión constante, que no cesa siquiera al terminar la proyección, pues su recuerdo persiste indefinidamente en su memoria. Dick Powell encarna magistralmente el papel de agente del Gobierno, y Signe Hasso, que comparte con él los honores estelares, realiza la más soberbia interpretación de su vida. (Véala hoy y mañana en Protectora).

Reparación de los Hermanos Marx

El simple anuncio de que Groucho, Harpo y Chico, se encuentran de nuevo entre nosotros, dispuestos a alegrarnos la vida con sus fantásticas ocurrencias, hace reír a cualquiera. ¿Qué será, entonces, cuando las imágenes de «Una noche en Casablanca sean presentadas al público por Filmófono S. A.? En este film, considerado como el más atrevido y original que los Hermanos Marx han interpretado hasta hoy, su gracia exuberante se desborda, a lo largo de situaciones y «trucos», verdaderamente ingeniosos. Dentro del género cómico, en que son maestros y creadores, la reparación de los Hermanos Marx, después de cinco años de ausencia de nuestras pantallas, resulta sensacional. (Próximamente en Protectora)

AVISO

La rifa de la lancha miniatura efectuada el día 15 de agosto último a beneficio de las H. H. de la Caridad de Porto-Colom, salió premiado el número 211, sin que hasta la fecha se haya presentado su poseedor.

Dicho sorteo caduca a los dos meses o sea el día 15 de octubre, lo que se hace público para conocimiento de los interesados

MUERASE DE RISA

viendo la mejor interpretación cómica del año
LOS HERMANOS MARX en
UNA NOCHE EN CASABLANCA